(المحاضرة الخامسة)
تابع الموضوع الثانى : معادلة المحاسبة
الحسابات كأساس للقيد المحاسبه
تمهيد :
· تستخدم المحاسبة المالية الحسابات لتسجيل الزيادة أو النقص فى 
البنود المختلفة للأصول والخصوم وحقوق الملكية والايرادات
والمصروفات بدلا من معادلة المحاسبة .
· يتم فتح الحسابات لينقل الى كل منها العمليات المتشابهة ذات 
الطبيعة الواحدة .
تعريف الحساب :
هو أداة محاسبية لاظهار آثار العمليات المالية التى تقوم بها المنشأة
على عناصر الأصول والخصوم وحقوق الملكية والايرادات
والمصروفات .
شكل الحساب :
اكثر الصور الشائعة فى تصميم الحساب هو إعداده على شكل حرف(T )
حيث يكون له جانبان ، الجانب الأيمن أو المدين ، والجانب الأيسر أو
الدائن .
وفيما يلى نموذجا مبسطا للحساب :
حـ/ اسم الحساب
	الجانب الأيمن
أو
المدين Deb
	الجانب الأيسر
أو
الدائن Cred



ح           اختصار كلمة حساب
وتستند قواعد التسجيل فى جانبى الحساب إلى معادلة
المحاسبة والتى تم صياغة أحد صورها كالتالى :

       الاصول + المصروفات = الخصوم + حقوق الملكية + الايرادات

     طبيعتها مدينه                                  طبيعتها دائنة
	اذا زادت
	اذا نقصت
	اذا نقصت
	اذا زادت

	تجعل في الطرف الأيمن )مدين(
	تجعل في الطرف الأيسر)دائن(
	تجعل في الطرف الأيمن)مدين(
	تجعل في الطرف الأيسر)دائن(



مثال :
قرر إبراهيم البدء فى نشاط خدمي وذلك بإنشاء مؤسسة المغاسل الآلية وقام بالعمليات
التالية :
(1) فى 1/1 خصص مبلسا قدره 800000 ريال من ماله الخاص لهذا النشاط وقد قام
فعلا بفتح حساب جارى بالبنك باسم المنشأة وأودع فيه المبلغ كاملا .
(2) في 1/2 اشترى إبراهيم مبنى بمبلغ 100000 ريال ليكون مقرا
لأعمال المنشأة وقد سدد قيمته لصاحب العقار من حساب المنشأة بالبنك .
(3) في 1/3 اشترت المنشأة العدد ولآلات اللازمة للقيام بعمليات الغسيل من محلات
البركة بمبلغ 250000 ريال وتم تسديد المبلغ بشيك .
(4)  فى 1/5 قام إبراهيم بسحب مبلغ 120000 ريال من حساب المنشأة بالبنك ووضعه
بصندوق المنشأة .
(5) فى 1/6 قام إبراهيم بتأثيث المحل لإعداده للقيام بعمليات الغسيل ولاستقبال الزبائن ،
وقد قامت شركة شمسان بعملية التأثيث لقاء مبلغ 60000 ريال استلمت نقدا مبلغ
20000 ريال والباقى وقدره 40000 على الحساب .
(6) فى 1/15 حصلت المنشأة من فندق الأفراح على مبلغ 20000 ريال نقدا لقاء قيام
المنشأة بأعمال غسيل خاصة بالفندق .
(7) فى 1/17 سددت المنشأة نقدا مبلغ 6000 ريال مقابل مرتبات العمال المستحقة
عن الشهر .
 (8) فى 1/18 قامت المنشأة بعمليات تنظيف وغسيل لشركة الخزامى مقابل فاتورة
بلست قيمتها 30000 ريال .
 (9)فى 1/19 سددت المنشأة جزءا من الرصيد المستحق عليها لشركة شمسان
حيث سددت بشيك مامقداره 30000 ريال .
(10) فى 1/20 سددت شركة الخزامى مبلغ 20000 ريال نقدا كجزء من الرصيد
المستحق عليها للمنشأة .

المطلوب : تصوير حسابات المنشأة .

ملحوظة هامة :
لمتابعة هذه المحاضرة يجب ان يتواجد امامنا المحاضرة
الرابعة ) المحتوى ( .

وبالتطبيق على مثال منشأة إبراهيم ) المغاسل الآلية ( يمكن
تصوير حسابات المنشأة مع ملاحظة أن الرقم بين القوسين يمثل
 (
بنسبه لرأس المال طبيعتها 
دائنه
زياده
 تنحط في الجانب الايسر (دائن
)
ونقصان تنحط في الجانب الايمن (مدين
)
)رقم العملية ، وسيتم حساب الفرق بين جانبى كل حساب وذلك
كما يلى :

 (
(1)800000
  
  
 
   
100000
(
2
)
250000                            
(
3
)
120000                            
(
4
)
30000                             
(
9
)
) (
800000                                   
(
1
)
)مدين   حــ/ النقدية بالبنك   دائن   مدين   حـ/ رأس المال  دائن
 (
بنسبه 
النقديه
 بالبنك 
طبيعتها 
مدينه..
زيادة تنحط في الجانب الايمن (مدين
)
نقصان تنحط في الجانب الايسر
 (دائن
)
.
) 



 (
وبكذا نقول ان لكل عمليه لها طرفين مدين و
طرف 
دائن
)
 (
الفرق
) 
800000 
= 
دائن
 (
) (
الفرق
)  
300000 
= 
مدين
 (
)
 (
الفرق كيف نطلعه ؟نجمع الجانب الايسر
 (دائن
)
 هكذا: 
100000
+250000+120000+30000=
500000
نطرحه مع الجانب الايمن (مدين
):
 
800000-500000
=
300000
وهكذا مع باقي الفروق 
) (
وهنا الفرق في الجانب الايسر
800000
وفي الجانب الايمن
 
0
نطرحهم :
800000-0
=800000
)	





 (
حساب
 اصول 
ثابته
 
والاصول
 
الثابته
 تشترى بغرض الاستخدام وليس البيع
 العدد 
والات
 طبيعتها 
مدين
ه
:
اذا حصل
 فيها زيادة تنحط في قائمة 
المدين
..
اذا ح
صل فيها نقص تنحط في قائمة 
الدائن
..
) (
250000
(
3
)
) (
100000
(
2
)
)               مدين حـ/ المبانى دائن                    مدين حـ/العدد والات دائن

 (
حساب المباني
 طبيعتها 
مدينه
 
:
القاعدة تقول اذا حصل
 فيها زيادة تنحط في قائمة المد
ين
 
.
واذا
 حصل نقص في قائمة الدائن
)
 (
الفرق=
250000
 (مدين 
)
) (
الفرق=
100000
 (مدين
)
)
	

            مدين حـ/ النقدية بالصندوق دائن         مدين حـ/ الاثاث والتجهيزات دائن
 (
حساب
 اصول 
ثابته
 
والاصول
 
الثابته
 تشترى بغرض الاستخدام وليس البيع
 
الاثاث والتجهيزات
 طبيعتها 
مدين
ه
:
اذا حصل
 فيها زيادة تنحط في قائمة 
المدين
..
اذا ح
صل فيها نقص تنحط في قائمة 
الدائن
..
) (
60000
(
5
)
) (
حساب النقدية بالصندوق طبيعتها 
مدينه
 
:
القاعدة تقول اذا حصل
 فيها زيادة تنحط في قائمة المدين
 
.
واذا
 حصل نقص في قائمة الدائن
) (
120000 ( 4 )
            
20000 
( 5 )
20000 
( 6 )
  
6000               
 
(
7
)
20000 ( 10 )
)


 (
الفرق=
 ) 134000
مدين 
)
) (
الفرق 
=
 
60000
 (مدين 
)
)

	
 (
حساب دائنو
ن طبيعته دائن 
الانه
 خصوم طبيعته دائن
 
وعباره
 عن مبالغ على 
المنشأه
..
ونقول ان زيادة تنحط في قائمة 
دائن..
ونقص في قائمة 
المدين
..
 
) (
20000                
(
6
)
30000               
(
8
)
) (
30000
(
9
)
         
40000
 
(
5
)
)                      مدين حـ/ دائنون )شمسان( دائن     مدين حـ/الايرادات دائن

 (
الايرادات طبيعتها دائن 
..
الزيادة تنحط في قائمة 
دائن..
والنقص في قائمة 
المدين
..
)
 (
الفرق= 
10000
 (دائن
)
) (
الفرق=
50000
 (دائن 
)
)	


 (
6000
(
7
)
)     مدين حـ/ مدينون )الخزامى ( دائن       مدين حـ/ مصروفات رواتب دائن
 (
مدينون(
الخزامي)
 
عباره
 عن مبالغ 
للمنشأه
 طبيعتها 
مدين..
اذا حصل زيادة في قائمة 
مدين..
اذا حصل نقص في قائمة الدائن 
..
) (
مصروفات رواتب طبيعتها 
مدين..
اذا حصل زيادة تنحط في قائمة مدين 
..
واذا
 حصل نقص تنحط في قائمة دائن
) (
30000
(
8
)
         
20000
(
10
)
)

 (
الفرق 
=
 
10000
 (مدين 
)
) (
الفرق 
=
6000
 (مدين 
)
)	
	


ملاحظة هامة :
(1) ان مجموع ما يثبت فى الجانب الأيمن من حساب أو حسابات
معينة لابد وان يتساوى مع مجموع ما يثبت فى الجانب
الأيسر من حساب أو حسابات أخرى .
(2) الاصول والمصروفات دائما الفرق ـــــ مدين .
(3) الخصوم وحقوق الملكية والايرادات دائما الفرق ـــــ دائن .
ويمكن اعداد قائمة المركز المالى لمنشأة ابراهيم )المغاسل
الآلية ( من خلال الحسابات السابقة باستخدام الفروق كمايلى :

قائمة المركز المالي
    الاصول ) استخدامات الاموال     (=    الالتزامات ) مصادر الاموال (
	300000
134000
10000
100000
250000
60000
	نقدية بالبنك
نقدية بالصندوق
مدينون (الخزامى( 
مبانى
عدد وآلات
اثاث وتجهيزات
	10000






844000
	



800000
50000
(6000)
	خصوم:
دائنون شمسان
حقوق الملكيه:
رأس المال 
+إيرادات 
-مصروفات

	854000
	
	854000
	
	



ملحوظة : يجب تساوى جانبي قائمة المركز المالي..
المطلوب
حل الحالة التطبيقية رقم ( 2 / 1 ) ص 40 (الخاصة
بمنشأة الاجنحة العربية لشحن البضائع (
المطلوب رقم 1 و 2 فقط
( بالتوفيق يارب )
مقرر مدخل محاسبة مالية(1) د. محمد نظمى

